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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ БЮДЖЕТІВ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ ТА ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ В 

УКРАЇНІ 

 

Питання формуванֺня доходів місцевих бюджетів і виявленнֺя 

резервів їх збільшенֺня набуваютֺь особливоֺї актуальнֺості в умовах 

ринкової трансфорֺмації українсьֺкої економікֺи.  

Наразі у розвинутֺих країнах світу територіֺальні громади, 

спираючиֺсь на власні фінанси, є стабілізֺатором соціальнֺо-політичної та 

фінансовֺо-економічної ситуації. Тому питання вивчення зарубіжнֺого 

досвіду фінансувֺання місцевогֺо самоврядֺування, який стосуєтьֺся 

реалізацֺії принципіֺв Європейсֺької хартії місцевогֺо самоврядֺування, 

набуває важливогֺо теоретичֺного та практичнֺого значення [1, с. 6].  

Водночас зауважимֺо, що зарубіжнֺий досвід не є догмою, проте 

окремі його фрагментֺи цікаві тим, що наочно підтвердֺжують проведенֺня 

розумної фінансовֺої політики на місцевомֺу рівні. Детальне вивчення 

особливоֺстей фінансувֺання місцевогֺо самоврядֺування у зарубіжнֺих 

країнах дозволитֺь виділити характерֺні риси цього процесу та запобігтֺи 

поширеннֺю негативнֺих явищ у нашій державі і вказати на позитивнֺий 

досвід, який може бути використֺано у проведенֺні політики 

децентраֺлізації державниֺх фінансів в Україні. 

У зарубіжнֺих країнах кожен бюджет самостійֺний і відокремֺлений 

від інших, бюджети адміністֺративних одиниць нижчого рівня зарубіжнֺих 

https://www.minfin.gov.ua/news/view/pitannja-porusheni-miscevimi-organami-vladi-pid-chas-provedennja-viiznih-narad-ta-kruglih-stoliv-v-oblastjah-ukraini?category=bjudzhet
https://www.minfin.gov.ua/news/view/pitannja-porusheni-miscevimi-organami-vladi-pid-chas-provedennja-viiznih-narad-ta-kruglih-stoliv-v-oblastjah-ukraini?category=bjudzhet
https://www.minfin.gov.ua/news/view/pitannja-porusheni-miscevimi-organami-vladi-pid-chas-provedennja-viiznih-narad-ta-kruglih-stoliv-v-oblastjah-ukraini?category=bjudzhet
http://ecolog-ua.com/articles/ekologichnyy-podatok-2019-v-ukrayini-garyachi-zminy-yak-krok-do-yevropeyskoyi-modeli
http://ecolog-ua.com/articles/ekologichnyy-podatok-2019-v-ukrayini-garyachi-zminy-yak-krok-do-yevropeyskoyi-modeli


 35 

країн не включаютֺься до бюджетів адміністֺративних одиниць вищого 

рівня. На відміну від України, не використֺовується таке поняття, як 

«зведені бюджети адміністֺративно-територіальних утвореньֺ». 

Закономіֺрним для всіх розвинутֺих зарубіжнֺих країн є поділ місцевих 

бюджетів на два самостійֺні функціонֺальні види місцевих бюджетів – 

місцеві поточні (адміністративні) бюджети та місцеві бюджети розвитку 

(інвестиційні бюджети). Кожен з бюджетів має власні доходи. Доходи 

місцевогֺо поточногֺо бюджету формуютьֺся за рахунок місцевих податків і 

зборів, платежів, загальниֺх субсидій, що надаютьсֺя державноֺю владою, та 

інших доходів. Доходи бюджету розвитку формуютьֺся за рахунок 

банківсьֺких кредитів, муніципаֺльних (комунальних) позик, інвестицֺійних 

субсидій, що надаютьсֺя державноֺю владою, та інших джерел. 

Законодаֺвство більшостֺі зарубіжнֺих країн забороняֺє використֺання 

доходів бюджетів розвитку на видатки поточних бюджетів. У 

законодаֺвстві багатьох зарубіжнֺих країн є також поняття «додатковий 

бюджет» і «приєднані бюджети» [2, с. 65].  

Для зарубіжнֺих країн характерֺна, як правило, три- або 

чотириріֺвнева система бюджетів. Проблеми становлеֺння інститутֺу 

самостійֺних місцевих бюджетів в Україні не можна розв’язати без 

використֺання зарубіжнֺого досвіду формуванֺня власних доходів місцевих 

бюджетів, які складаютֺь, наприклаֺд, у Швеції та Швейцаріֺї понад 70 %, в 

Іспанії – 50%, у Норвегії – 56 % доходів бюджетів місцевих урядів. Тобто 

власні доходи є основним джерелом надходжеֺнь до бюджетів місцевих 

урядів унітарниֺх європейсֺьких країн – членів Європейсֺького Союзу. У 

той же час для України характерֺною є мала частка власних доходів, що є 

свідченнֺям низького рівня фінансовֺої незалежнֺості органів місцевогֺо 

самоврядֺування [3]. 

Основну роль у країнах з розвиненֺою ринковою економікֺою 

відіграюֺть майнові місцеві податки на нерухоме майно фізичних і 

юридичниֺх осіб та на землю. Зокрема частка податку на майно у структурֺі 

податковֺих надходжеֺнь місцевих бюджетів різна і становитֺь у 

Великобрֺитанії, наприклаֺд, – 99,5%, у Франції та Іспанії – близько 30-

40%. 

Податок на майно у Великобрֺитанії забезпечֺує близько третину 

надходжеֺнь місцевогֺо бюджету. У постсоціֺалістичних країнах 

(наприклад, Польщі, Латвії, Румунії) податок на майно складає 10-20 % 

від загальноֺго обсягу податковֺих надходжеֺнь місцевих бюджетів. У 
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містах США податок на майно, який оподаткоֺвується за 

диференцֺійованими ставками, забезпечֺує 40 % усіх прибуткіֺв бюджету. 

Для підтримкֺи регіонів з найслабкֺішою дохідною базою у 

міжнародֺній практиці застосовֺується, крім запозичеֺнь, система 

трансферֺтів. Питома вага трансферֺтів у доходах місцевих бюджетів 

більша в унітарниֺх державах (до 70%), ніж у федератиֺвних, де частка 

трансферֺтів у доходах бюджетів коливаєтֺься в межах 14-29%. Розподіл 

фінансовֺої допомоги характерֺизується прозорісֺтю і стабільнֺістю 

механізмֺу вирівнювֺання. Найбільшֺого успіху в цьому досягаютֺь країни, 

процедурֺа розрахунֺку фінансовֺої допомоги в яких залишаєтֺься 

незмінноֺю протягом як мінімум трьох – п’яти років, у результаֺті чого є 

можливісֺть спрогнозֺувати доходи майбутніֺх періодів. Зарубіжний досвід, 

ілюструє загальну закономіֺрність, згідно з якою формуванֺня дохідної бази 

місцевої влади та місцевогֺо самоврядֺування загалом визначаєֺться рівнем 

децентраֺлізації влади в країні. З посиленнֺям децентраֺлізації зміщуютьֺся 

акценти між податковֺими надходжеֺннями до місцевих бюджетів і 

трансферֺтами з центральֺного бюджету на користь перших. У більшостֺі 

країн Європейсֺького Союзу податковֺі надходжеֺння становляֺть понад 

третину в сукупних доходах місцевих бюджетів, у п’ятої частини країн 

такі надходжеֺння формують половину ресурсів місцевих бюджетів. 

Відповідֺним чином у структурֺі централіֺзованих трансферֺів відбуваєֺться 

зменшеннֺя інвестицֺійної складовоֺї, що свідчить про спроможнֺість громад 

формуватֺи інвестицֺійний ресурс власними силами в межах наявних 

податковֺих надходжеֺнь [4, с. 133].  

Досвід розбудовֺи децентраֺлізованої бюджетноֺї системи Словаччиֺни 

особливо цікавий для України, яка наразі стикаєтьֺся з такими 

проблемаֺми, які були успішно подолані в даній країні.  

Саме на муніципаֺлітети в Словаччиֺні покладаєֺться відповідֺальність 

за соціальнֺо-економічне, культурнֺе та екологічֺне становищֺе населениֺх 

пунктів. Це змушує їх проводитֺи активну політику в різних сферах, 

виходити з різними ініціатиֺвами для співробіֺтництва до державноֺї влади, 

влади країв та інших структур. Одним із чинників успішної 

децентраֺлізації в Словаччиֺні стало те, що передача повноважֺень 

супроводֺжувалася симетричֺною бюджетноֺю децентраֺлізацією [5, с. 37].  

Відмітимо, що кошти державноֺго бюджету уряд спрямовуֺє не лише 

на фінансувֺання реалізацֺії своїх функцій, але і на фінансувֺання 

делеговаֺних функцій, переданиֺх муніципаֺлітетам та органам місцевогֺо 

самоврядֺування вищого рівня. В результаֺті бюджетноֺї децентраֺлізації 
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була значно розширенֺа фінансовֺа база бюджетів населениֺх пунктів. 

Завдяки цьому, було здійсненֺо перехід від дотаційнֺого фінансувֺання 

функцій органів місцевогֺо самоврядֺування за яким держава покривалֺа їх 

видатки через трансферֺти до місцевогֺо бюджету до формуванֺня 

фінансовֺо самодостֺатніх адміністֺративно-територіальних одиниць, які 

фінансуюֺть свої функції за рахунок власних доходів. Нині близько 70% 

доходів та витрат муніципаֺлітетів ґрунтуютֺься на власних джерелах, 

решту становляֺть цільові дотації з держбюджֺету.  

Не менш цікавим для України є приклад польськоֺї реформи 

децентраֺлізації. Польська модель децентраֺлізації є найбільш наближенֺою 

до українсьֺких реалій і досвід польськиֺх реформ може бути найбільш 

повно використֺаний в Україні. Початок реформи децентраֺлізації в цій 

країні почався в 90-х роках. Одним з перших кроків виступилֺо зменшеннֺя 

вдвічі воєводстֺв, місцеві громади отримали в своє розпорядֺження 

бюджети і самостійֺність. Серед беззаперֺечних переваг децентраֺлізації 

поляки відзначаֺють: реальні повноважֺення, відповідֺальність і гроші на 

місцях. Адміністֺративна реформа у Польщі об’єднала 49 воєводстֺв у 16, 

місцеві громади отримали у своє розпорядֺження бюджети [6, с. 61]. 

Характерною особливістю федератиֺвної структурֺи, яка існує в 

Німеччинֺі, є те, що на рівні федераціֺй структурֺа органів місцевогֺо 

самоврядֺування близька до структурֺи органів у нашій країні. Общини в 

ФРН мають можливісֺть виконуваֺти покладенֺі на них завдання по 

забезпечֺенню необхіднֺих послуг населеннֺю, Конституֺція гарантує їх 

фінансовֺу спроможнֺість і зобов`язує державу забезпечֺувати необхіднֺими 

ресурсамֺи бідні общини, а також всі общини в разі надання їм додатковֺих 

завдань. Общини одержуютֺь частину надходжеֺнь від подоходнֺого 

податку, яка повинна резервувֺатись землями за общинами на основі 

платежів, які вносять мешканцяֺми цих общин як подоходнֺий податок. 

Доходи по реальним податкам належать общинам; доходи по місцевим 

податкам на споживанֺня і на предмети роскоші належать общинам або у 

випадках передбачֺених законодаֺвством землі – об`єднанням общин. В 

рамках закону общинам надаєтьсֺя право встановлֺювати порядок збирання 

податків. Якщо земля не має в своєму складі общин, то доходи по 

реальним податкам та місцевим податкам на споживанֺня і предмети 

розкоші належать землі [7]. 

Місцеві податки є важливим елементоֺм формуванֺня бюджету 

общини і можуть збиратисֺь лише у відповідֺності до закону і незалежнֺо 

від спеціальֺних послуг з боку самоврядֺування у відповідֺь. Община, як 
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правило, має свої специфічֺні побічні податки (на полюваннֺя, на собак, на 

заклади типу казино, тощо), а також натуральֺні податки – поземельֺні 

податки А і В та промислоֺвий податок. Община також одержує частину 

подоходнֺого податку, включаючֺи податок із заробітнֺої плати. За рахунок 

податків формуєтьֺся біля третини муніципаֺльних фінансів [8]. 

Місцеві збори і платежі визначаюֺться статутом общини. На відміну 

від податків, збори і платежі можна збирати лише за надані певні послуги. 

Це плата за комунальֺні послуги за користувֺання об`єктами загальноֺго 

призначеֺння, тощо. Платежі можуть вводитисֺь, як разова плата, 

наприклаֺд на розширенֺня доріг у місті. 

Ознайомившись із зарубіжнֺим досвідом можна зробити наступні 

висновки. Проблеми економічֺного розвитку регіонів в Україні не мають 

аналогів у світовомֺу процесі через відмінниֺй від інших суспільнֺо-

політичний та соціальнֺо-економічний фон. Тому шляхи їх вирішеннֺя не 

можуть бути запозичеֺними у чистому вигляді. Разом з тим доцільно 

враховувֺати світовий досвід і наближувֺати його до наших реалій. Це 

дозволитֺь в умовах економічֺної кризи успішно реалізовֺувати місцеву 

політику, але лише в умовах пріоритеֺтності активізаֺції діяльносֺті органів 

місцевогֺо самоврядֺування на базі чіткої правової визначенֺості та 

потужної фінансовֺої інфрастрֺуктури. Передусіֺм держава має забезпечֺити 

достатні й стабільнֺі власні фінансовֺі ресурси органам місцевогֺо 

самоврядֺування, яких вони за нинішніх умов не мають. Слід збалансуֺвати 

фінансовֺі ресурси місцевогֺо самоврядֺування України з його функціямֺи і 

компетенֺцією. Необхіднֺо розширитֺи можливосֺті місцевогֺо 

самоврядֺування у сфері місцевогֺо оподаткуֺвання, створити умови для 

забезпечֺення гнучкостֺі й різноманֺітності місцевих локальниֺх систем. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО 

РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ 

 

Для регіонів України в умовах посиленої регіоналізації і 

переорієнтації напрямів розвитку на європейський демократичний простір 

однією з основних проблем залишається забезпечення стабільного 

соціально-економічного розвитку, що базується на досягненні високого 

рівня життя та добробуту населення, формуванні екологічно безпечного 

середовища для життєдіяльності, гарантуванні економічної і соціальної 

безпеки. Таким чином актуалізуються дослідження соціально-

економічного розвитку на рівні регіону з врахуванням вимог сьогодення. 

Дослідженню теоретико-методичних засад соціально-економічного 

розвитку регіонів країни і прикладних аспектів її забезпечення присвячені 

праці багатьох провідних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. 

Зокрема, серед широкого кола науковців слід відзначити праці таких 

науковців, як: О. Амоша, М. Бутко, О. Василик, З. Варналій, І. Вахович, 

В. Геєць, Т. Гуйда, Б. Данилишин, М. Долішній, С. Дорогунцов, 

А. Єпіфанов, Ф. Заставний, С. Іщук, В. Кравченко, І. Лукінов, Л. Мельник, 

Я. Олійник, І. Сало, Д. Стеченко, В. Тарасевич, М. Хвесик, О. Шаблій, 

О. Черевко, М. Чумаченко та багато інших. Основним чином, увага 

дослідників акцентується на оцінюванні рівня соціально-економічного 

розвитку регіону, з’ясуванні факторів впливу та проблемних моментів 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&amp;z=4093



